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OBS! For att fa full poang pa uppgifterna krévs att anvanda storheter definieras. Storheter i
visardiagram maste definieras i motsvarande kretsschema med utsatta referensriktningar.
Berakningar skall motiveras sa att berakningsgangen framgar. Fraga under tentan om nagot
ar oklart!

1. En symmetrisk A — kopplad belastning &r ansluten till ett trefasnat med
symmetrisk spanning 690 V via en ledning med impedansen Z. = 3,6£70° Q/fas. Varje gren
av A - kopplingen bestar av en resistans pa 120 Q parallellkopplad med en ideal induktor med
reaktansen 90 Q.

a) Bestdm fasstrommen som nétet belastas med (anges i komplex form). (3p)

b) Bestam strommen genom, samt spanningen Gver, varje gren i belastningen (anges i
komplex form). (3p)

c) Rita ett visardiagram over fas och gren strommar med natets fasspanning som referens. (1p)

d) Bestam den fran nétet totalt avgivna skenbara effekten (anges i komplex form) och den
effektfaktor med vilken natet arbetar. Ange lastens karaktar. (3p)

2. Fran databladet for en trefastransformator kan man finna féljande data:

Effekt : 3150 kVA,; Spanning: 12/0,4 kV Koppling: Dyn11 Omkoppling: £ 2 x 2,5 %);
Tomgangsforluster (Po): 3000 W Belastningsforluster (Pcy): 33 kW; zk: 6 %

a) Forklara vad menas med respektive data. Réakna fram storleken pa: Rk, Xk och Ree
hanforda till uppspéanningssidan. (5p)

b) Berékna transformatorns klamspanning om man belastar den med 80 % av
markstrommen vid effektfaktor cos ¢ = 0,85. Transformatorn kommer att anslutas till
12 kV. (4p)



3. Effekten fran ett kraftverk matas ut pa transmissionsnatet via en 400 kV luftledning med
en serie induktans 0,25 H/fas (resistansen forsummas). Spanningen i bada andar av
ledningen halls konstanta pa 405 kV och 750 MVA skenbar effekt matas in pa ledningen
fran kraftverksidan.

a) Rita ett visardiagram, for en ekvivalent Y-fas, 6ver spanningarna i bada dndarna,

strommen pa ledningen och spanningsfallen pa ledningen. (2p)

b) Berdkna strommen i ledningen . Hur stor ar dverforingsvinkeln? (2p)

¢) Hur skapas den reaktiva effekten som luftledningen konsumerar? Hur stor ar den? Med
hur stor aktiv effekt belastas ledningen? (3p)

4. En trefas fyrpolig, 50 Hz, kortsluten, 400 V asynkronmotor har féljande vérden pa
parametrarna i det ekvivalenta schemat hanfort till statorsidan:

Rs=0,35 Q fas Xss =1 Q /fas R'=0,35 Q/fas
X't =1 Q/ffas Rre = 1000 Q /fas Xm =25 Q [fas
Maskinens varvtal vid fullast &r 1450 rpm.
Bestam maskinens startmoment. GOr lampliga approximationer. (3p)
Berdkna fasstrommen vid fullast. Gor lampliga approximationer. (4p)

5. En LS-omriktare &r ansluten till en trefasig diodlikriktare matad fran 400 V trefasnat. LS-
omriktaren skall ge en stabil likspanning till provning av 220 V apparater som belastar da
omriktaren med | = 12 A. Switchfrekvensen i omriktaren ar 40 kHz.

a) Rita kopplingen. (2p)

b) Hur lang tid under varje modulationsperiod leder transistorn? Rita upp hur
spanningen 6ver dioden (i LS-omriktaren) ser ut under tva modulationsperioder.
Gradera axlarna i diagrammet. (2p)

¢) Vad blir strémmen genom transistorn och strommen ifran likriktaren? Rita in dem i
ett diagram med graderade axlar. (2p)

6. Varje luftledning och varje kabelledning k&nnetecknas av en viss resistans, induktans och
kapacitans. Motivera vem av dem som har en dominerande kapacitiv respektive induktiv
karaktér. Rita ett ekvivalent schema for en ledning. Rita ett visardiagram for en ledning
som Overfor bade aktiv och reaktiv effekt (reaktiv effekt av induktiv karaktar). Forklara
vad menas med langs- och tvérspanningsfall.

(3p)

7. Vad &r det som avgor hur allvarliga personskadorna blir vid elolyckor? Hur kan man
skydda mot personskador? VVad ér ett 4-ledar- resp. ett 5-ledarsystem for anslutning av en
elektrisk installation och vilket &r bast ur sakerhetssynpunkt? (3p)



8. Beskriv funktionssétt for en frekvensomriktare med pulsbreddsmodulering (PWM).

(3p)

9. Skissa en asynkronmaskinens moment som funktion av varvtal och markera med Kkryss i
diagrammet ungefar var pa kurvan man har tomgang-, fullast-, kipp- och startmoment. Skriv
ut vilket kryss motsvarar vilken driftpunkt. (3p)
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